

中央精神文明建设办公室慰问帮扶全国道德模范

新华社北京1月23日电 2025年新春佳节来临之际，中央精神文明建设办公室开展慰问帮扶全国道德模范活动，充分表达对英雄模范的关爱礼遇，弘扬尊崇模范、学习模范的文明风尚。

此次集中慰问帮扶活动中，中央精神文明建设办公室派出若干慰问组，前往各地看望慰问生活困难的47名全国道德模范及其家属。各慰问组不远千

里，奔赴偏远乡村、街巷社区，走进模范家中、来到模范身旁，看望了无私奉献、照亮深山孩子求学路的农加贵，矢志不渝、敢把沙漠变绿洲的郭万刚，履约践诺、数十年守护山林的刘真茂，见义勇为、与歹徒英勇搏斗身负重伤的艾尼·居买尔，传承孝道、背着母亲上大学的刘羲檬，以及舍己救人、不幸牺牲的曾庆香的遗属等。慰问组详细了解他们的生活和

身体健康情况，送上慰问帮扶资金和新春祝福，叮嘱他们保重身体，勉励模范继续发挥榜样引领作用，为社会传递更多正能量。道德模范深受感动，衷心感谢党和国家对他们的关心关爱，纷纷表示将继续做真善美的践行者传播者，为传承中华美德、培育时代新风作出新贡献。

中央精神文明建设办公室的慰问帮扶活动产生热烈反响，人们高度评价

道德模范的美德善行，希望全社会都给予他们真切关爱，学习他们的崇高品德。据了解，自2007年评选表彰首届全国道德模范以来，中央精神文明建设办公室持续开展关爱行动，累计慰问帮扶470多人次。各地也通过政策保障、资金支持、志愿服务等方式，帮助道德模范解决实际困难，营造了好人好报、德者受尊的浓厚氛围。

我国成功发射千帆极轨06组卫星

1月23日13时15分，我国在太原卫星发射中心使用长征六号改运载火箭，成功将千帆极轨06组卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

这次任务是长征系列运载火箭的第557次飞行。

新华社发(郑逃逃摄)



新华社北京/伦敦1月23日电 地球磁力线像琴弦一样被宇宙空间带电粒子拨动，会发出什么样的声音？中国科学家领衔团队在23日正式出版的英国学术期刊《自然》发表论文，宣布在世界上首次记录到遥远的“太空合声”。

论文通讯作者、中国科学院院士曹晋滨说：“这项开创性工作打破了国际科学界持续70多年的关于合声波产生和传播机制的传统观点，发现了合声波产生的新机制——非线性波粒相互作用。”

据介绍，地球的磁场深入太空，磁力线受到宇宙空间带电粒子等扰动时，会激发频率特征类似清晨鸟儿齐鸣合声的电磁波，科学界称为合声波。合声波是太空中幅值最强的电磁波动之一，自上世纪50年代以来一直是空间物理学研究的前沿热点，但过去通常认为它只出现在靠近地球的偶极磁场区域。

由中国科学家领衔、美国和瑞典同行参加的国际团队分析了国际地球磁层多尺度卫星(MMS)数年收集的海量数据，首次在距离地球超过16万公里的遥远太空发现了合声波，并给出非线性波动-粒子相互作用是这种合声波发生原因的理论解释。

“我们观测到合声波的频率不到100赫兹，处于人类可以听到的声波频率范围，转化为音频输出后，就得到一段能被我们听见的‘太空合声’。”论文第一作者、北京航空航天大学副教授刘成明说，“这段声音不仅像鸟儿鸣叫，还有些像科幻作品中的太空鲸歌。”

合声波对理解空间基本科学问题有重要作用，也有多方面实际影响。它在地球辐射带的高能电子加速和极区脉冲极光的产生过程中起着关键作用，可以形成壮观美丽的极光；还会影响空间天气变化，可危害航天器稳定运行和航天员健康。本次成果可为空间天气的精确建模与预报研究提供重要理论支撑。

英国南极考察处专家、英国皇家学会院士理查德·霍恩在《自然》配发的观点文章中评价，这项观测结果很重要，“是在一个惊奇区域的惊奇发现”，将极大提高科学界在空间天气等方面的预测能力。

中国科学家领衔团队首次记录遥远「太空合声」

欧洲政要：欧洲将以对等方式回应特朗普加税威胁

新华社瑞士达沃斯1月22日电 (记者 康逸 陈斌杰) 针对美国总统特朗普近期多次威胁对欧盟出口美国的商品加征关税，正在达沃斯出席世界经济论坛年会的多名欧洲政要22日表示，此举将对全球经济造成负面影响，欧洲应做好准备。

欧盟委员会贸易委员东布罗夫

斯基斯表示，欧洲将以对等方式作出回应。“如有必要，我们准备捍卫我们的价值观以及我们的利益和权利。”

他说，欧洲官员正在与美国同行商谈，试图找到关税问题的“务实”解决方案。如果欧美经济关系受损，全球经济增长可能会受到影响。

欧洲央行行长拉加德表示，预计

特朗普的关税政策将“更具选择性，更有针对性”，欧洲必须“做好准备”。通过减少从欧洲进口来“加强”美国制造业的替代理论值得商榷，最终“成本将转嫁给消费者”。

西班牙首相桑切斯表示，贸易战是一种零和博弈，“我认为贸易战不符合任何一方利益，无论是美国还是欧盟”。

特朗普要求立即驱逐越过美国南部边界的非法移民

新华社华盛顿1月22日电 (记者 熊茂伶) 美国总统特朗普22日签署行政令，暂停非法移民通过南部边界入境美国，指示国土安全部、司法部和国务院采取一切必要行动，立即驱逐、遣返并清除越过美国南部边界的非法移民。

行政令说，通过行使总统的权力，特朗普进一步限制了移民法的相

关条款，这些条款原本可能允许任何通过南部边界进入美国的非法外国人留在美国，比如庇护申请。

此外，白宫新闻发言人卡罗琳·莱维特22日说，特朗普已指示增派1500名美军人员赴美国南部边境。

特朗普20日宣誓就职后签署行政令宣布南部边境进入紧急状态，要

求采取加强人员和资源部署、增加物理屏障等措施，制止所有非法移民入境。他当天还签署另一项行政令，指示“在法律授权的最大范围内”，拘留因涉嫌违反联邦或州法律而被逮捕的外国人，直至他们被驱逐出境，并迅速驱逐所有违反联邦法律入境或滞留的外国人。

突尼斯敦促发达国家帮助落后国家减少偷渡蔓延

新华社突尼斯1月22日电 (记者 黄灵 王一盛) 突尼斯外交国务秘书穆罕默德·本·伊亚德22日敦促发达国家履行帮助落后国家发展的责任，减少偷渡活动蔓延。

伊亚德当天接受突尼斯媒体采访

时说，在与国际组织及邻国合作下，2024年，突尼斯将7250名境内非法移民遣返其母国。他说，贫穷和动荡是引发偷渡活动的主要根源，而这种非法活动经常与贩卖人口犯罪网络交织。

伊亚德重申，突尼斯反对任何形

式的偷渡活动，并拒绝成为非法移民的过境地和安置地。

突尼斯位于非洲大陆北端，与意大利等欧洲国家隔地中海相望。近年来，经由突尼斯偷渡到意大利的事件频繁发生。